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Először az esetet mondjuk el rövi­
den. fxéhány hónappal ezelőtt a franczia 
gyarmatügyi kormányhoz följelentés ér­
kezett két franczia százados ellen, a 
kiknek az volt a megbízásuk, hogy a 
szenegáli gyarmat-szférát fegyveres bir­
tokbavétellel a Niger irányában gyara­
pítsák. Azt jelentette róluk egy paran­
csuk alatt állott hadnagy, hogy hóditó 
utjokban a legkegyetlenebb mészárláso­
kat, gyújtogatást, fajtalanságokat s min­
den képzelhető bűntettet köveit k el. A 
két liszt neve Voulet és Chanoine. A 
kormány erre megbízott egy magasabb 
rangú tisztet, Klobb alezredest, hogy ha­
toljon be Afrika belsejébe és mihelyt 
eléri a bevádolt expedicziót, ennek fő­
nökeit függessze fel és kiser je vissza a 
hadbíróság ele. Klobb elindult, találko­
zott Voulet Chanome-ékkal, átadta nekik 
a kormánytól nyert parancsot s felszó­
lította őket, hogy adják m^g magukat. 
A felelet az volt : „Ha felénk közeledik 
ön halott ember !“ Tisztában kell lenni, 
hogy nem néhány magános tiszt pár­
beszéde ez a sivatag közepén, hanem 
mindkét fél mögött több száz fegyveres 
és katonailag kiképzelt ben zülött állott. 
Az alezredes természetesen mitsem haj­
tott erre a fenyegetésre s közeledett a 
izemben álló lázadók felé.

Voulet százados erre töltetett. Klobb 
nem, s átszólott hozzájuk: „Én nem 
töltetek, lövessen ha mer!“ S újra kö­
zeledett a lázadók felé, a kikről azt hitte, 
bogy talán nem ismerték fel. S ekkor 
megtörtént a hallatlan : ugyanazt az 
egyenruhát hordó franczia katonatiszt 
rálövetett a felabbvalójara. Elhangzott az 
első sorlüz és Klobb térde összerogyott, 
segédtisztje Meynier pedig holian.

Voilá le fait. Bizonyára páratlan, a 
hadseregek történetében egyetlen eset. 
Azt már hallottuk, hogy vegyes elemű, 
különböző népek és államok csapataiból 
összeállítóit hadseregek egyes osztályai 
a c-ata hevében, háború alatt „átnyer­
gelteitek“, a hogy a szakkifejezés hang­
zik s a mi azt jelenti, hogy hirtelen 
társaik ellen s az ellenség mellé szegőd­
tek. De az, hogy egy vérből való, egy 
katonai szervezetnek részét képező katona­
tisztek baj társukra lövessenek, ez olyan 
szokatlan s olyan ritka, hogy csődöt 
mondat a tuczat psychologiával.

Szerencsére ennek segítségére jön 
a Dreyfus-ügy. Mert ma minden ehhez 
fűződik. Tehát a tuczat-gondulkodás ezt 
az esetet is rögtön besorozza azok közé 
az adatok közé, melyek a franczia nem­

zet, de főleg a franczia hads reg szét­
bomlásáról, tönkremeneteléről, fegyelem- 
reképtelenségéről tanúskodnak. Ebbe a 
fölfogásba persze pornpá-an be lleszthető 
az a nézet, hogy a sudani mészárlás is 
egyenes következménye a franczia had­
sereg züllésének.

Tudvalevő, minél exkluzívabb szer­
vezetű, minél inkább külön világot kép­
visel valamely intézmény, annál keve­
sebbet tud felőle az úgynevezett köz­
vélemény. Érthető tehát, hogy annyi 
badar-ágot beszélnek egy hadsereg, pláne 
egy idegen hadsereg értékéről s ha csak 
egy múló eset hozta volna napvilágra 
néhány gall elitélő véleményéi, ezt nem 
is volna érdemes helyreigazítani, de mi­
vel az affér kezdete óta uralkodik a té­
vedés, helyénvaló most tisztába jönni 
azzal, igazán olyan szánalmas társaság-e 
az a franczia hadsereg ? Ne felejtsük, 
hogy Európa első népének az ügye ez 
s igy a kultúra, az egész emberiség ügye.

A.franczia katonai szellemnek van 
eleme, melylyel mi osztrák katonákat 
ismerő honpolgárok nem számolunk : ez 
a napoleonizmus. Az az egy hallatlanul ra­
gyogó preczedens folyton csábitó példája, 
mely arra inti a franczia tisztet, hogy 
az állam első poleza, a császárság el­
nyerése egyáltalában nem lehetetlenség. 
Nagyon elősegíti ezi a köztársasági ál­
lamforma létezése, mely üresen hagyja 
ezt a polezot s a nép hangulata, mely 
annak tudatában él, hogy ez csak át­
meneti állapot, s mely várja a diktátort, 
a ki előtt meghódoljon. Milyen távlatokat 
nyithat ez a fiatal franczia tisztek áb­
rándozásának ! Bizonyára mást, mint a 
mieinknek, a kik tudják, hogy harmincz- 
három főherczeg állandóan lefoglalva 
tartja a hadsereg legfőbb polezait, az 
uralkodó székre való vágyás nevetséges­
ségéről nem is beszélve.

Képzelhető, hogy ez a napoleoniz­
mus nem nagyon kedvez a békés ka­
tonai munkának, a fegyelem tekintélyé­
nek. Számit tovább még az is, hogy azt 
az emberanyagot, mely a franczia had­
sereget, különösen pedig a tisztikart 
szállítja, vagy magában véve ez egye ek 
nagy öntudatossága s a fegyelemtől való 
huzódozás jellemzi. — A magas kultúra 
eredménye, mondjuk árnyoldala ez. Mi­
nél kevertebb egy nép, annál lanyhább 
a tömegösztöne és nehezebben fegyel- 
mezhetőbbek az egyénei. Francziaország 
e tekintetben hátrányban van szom­
szédja, Németország és Angolország mö­
gött, ez igaz: de hát ő már akkor egy 
magas kultúrával bírt, mikor az angol 
társaság olyan volt, a milyennek a Sha­
kespeare történelmi darabjainak népség­
katonasága mutatja nekünk, a német

műveltségtől pedig a legnagyobb német, 
II. Frigyes kicsiny léssel fordult el.

Tehát az kétségtelen, hogy maga a 
francziaság nem olyan friss, nem olyan 
katonaanyag, mint a pot-dami parádék 
gárdaeziedeinek matériája. De az ember- 
anyag fon to-, nagyon fontos dolog egy 
hadsereg értekére nézve, azonban nem 
minden s főleg pedig ennek gyarlósága 
nem a hadseregnek mint szervezetnek 
gyarlósága, hibája, hanem annak a nép­
nek, melyből ez összesorozza az embereit, 

Eltekintve attól a gyöngéjétől, mely 
az egész Francziaország gyöngéje, a 
franczia hads reg — a mennyire effélé­
ről igy, a békében beszélni lehet — ki­
fogástalan. Felszerelés, kiképzés, a tisz­
tikar legalább olyan jó, mint a poroszé, 
rólunk nem is szólva, Van egy nagy baja 
s ez az, hogy harmincz év óta nem 
volt nagy, egész szervezetét foglalkoz­
tató háborúja, mely mindazokat a tét­
len ambicziókat és pihenő energiákat, 
melyeket folyton izgat a napoleonizmus, 
működtetné és kielégítené.

Ez az ők igazi nagy bajuk s igy 
kell nézni a Voulet-Chanoine-ék lázadá­
sát, hogy megértsük ennek az esetnek 
a lélektanát. Az a mentség, melyet ha­
marjában kitaláltak a franczia lapok, 
hogy a gyilkosok alkoholisták, s a dél­
övi éghajlat demoralizáló és idegigazgató 
hatása forgatta el a fejüket, csak mel­
lékkörülményként szerepelhet. Fő az, a 
mi ezt a két katonát tipikussá teszi a 
franczia hadseregben, az egyéni érvé­
nyesülési és a nagyszabású cselekvési 
vágy csábítás I. Vouletnek régi s gyakran 
hangoztatott álma volt, hogy lent Afrika 
közepében alapit egy önálló nagy csá­
szárságot. Expedicziót alatt eléggé meg­
ismerkedhetett egy ily vállalkozás föl­
tételeivel és esélyeivel s igy most, hogy 
ott hagyta a franczia zászlót, bizonyára 
nem meggondolatlanul cselekedett.

Érezte, hogy nem érdemes arra várni 
amig szépen előlép tábornokká, hogy 
aztán valami katonás nyilatkozatért orrot 
küldessen neki egy szocziálista képviselő. 
Ott lent előtte feküdt egy óriási földte­
rület, nyüzsgő félbarbár népekkel, melyek 
istennek tekintik a fehér embert és égi- 
háborunak a Lehel-fegyverek dörgését. 
Hétszáz ilyen fegyverrel neki indult a 
telt eme végtelen mezejének, Klobb 
alezredes ellen vezényelt két sortüzzel 
lerombolva maga mögött a visszatérés 
minden lehetőségét. Most törvényen kívül 
van. Ha elfogják, főbelövik. De gondol 
is erre az, a ki évek óta táplált vágyát 
a hatalom, a parancsolás, a túláradó bő­
séget megvalósítani törekszik. Bizonyára 
tudja, hogy törvényen kivül van, de azt 
is hogy előtte egy félvilágrész, melyben

™—:: —-......-
m • • #1

>* *' *( *v
-



2. D E B R E C Z í/ * 1899. szeptember 2.

erélylye' és bátorsággal egy egész biro­
dalmat hódíthat magának.

Mint tünet tehát, a Voulel-Chanoine 
eset nem azt b zonyitjn, hogy a franczia 
hadsereg félve nézhet a háború elé, ha­
nem inkább azt, hogy fáj neki, hogy 
sokáig tart a béke. Isten mentsen a há­
borútól, mondjuk mi polgárok, de a ka­
tona bizony érte imádkozik. Neki ez a 
próba-tere, erőinek alkalmazója, álmainak 
bevallója. Akár győzelmes, akár gyászos 
a háború, ebből a szempontból mindegy. 
S hogy Francziaország hadseregében 
egyre szaoorodnak az anarchia apró tü­
netei, ez csak az! mutatja, hogy túl van 
terhelve a háboruoan szükséges energi­
ákkal és ambicziókkal, melyeket a béke 
nyűgbe szőrit. Egy ilyen ambíczió ön 
kényes felszabadulását jelenti a Voulet- 
Chanoine eset, a mely tehát nem érték­
hiány, hanem érték-fölösleg tünete.

Debreczen szeptember 2«
A katonai szolgálatra bevonuló ál­

lami alkalmazottak fizetése. Egy tavalyi 
minisztertanácsi haiarozat szerint a katonai 
kötelességeik teljesítésére bevonta ó pónarta 
lékos ti-ztviselök, altisztek, szóig ik, valamint 
egyéVHs önkenteó, három évi közöshadsereg- 
beli, két évi honvédségi és néuy évi haditen­
gerészeti szolga iitrii bevonuló állami alkalma 
zottak is megmaradnak n^oicz heti időtartam­
ra fizetéseik elvegemben. Ebben a kérdésben 
azonban folyton zavar uralkodott, meri a hi­
vatalokban, -zámvevősegekben nem tudták ha­
tározottan, hogy a minisztertanácsi határozat 
a szorosan veit fize'ésre vonatkozik-e csupán, 
vagy pedig a lakpénzre is 9 A zavarok meg­
szüntetésere a miniszterelnüK átiratot intézett 
valamennyi miniszieriumhoz, — a mely igy 
szól :

»A hadhötelezeltségiik teljesítése végett 
bevonuló állami tisztviselők, altisztek es szol­
gák szolgálati viszonyainak rendezése tárgyá­
ban 1891 es 1892-ben kiadott szabályzatok 
minisztertanácsi határozat által történt módo­
sításának czélja az volt, hogy a póttartalékos

Pastellek.
A „Debreczen« eredeti tárczája.

... A csillagokat nézem, de ne hidd, 
hogy szerellek. Ép a csillagoktól tanu|om a 
feledést. Azok az égő, szikrázó gömbök ott a 
fekéte menny bo'tján, míg reszketve sugároz­
zák ki keblükből a hideg fényi, tanítanak 
arra, hogy ni ly hiú, haszontalan, a ragyo 
gas.

Arczomba libbenti rúzsaid illatát az éji 
szellő, fürtös orgonavirág hajlik az utam elé 
a mi valaha mámorossá, fel örült te tette vol­
na a lelkem, nem ingerli vérem egyetlen 
cseppjét sem mar.

Hideg nyugalommal bajlom al >mra fejem 
s kaczagok, h< gondo ok arra a régi időre, 
midőn az éjszakák csendjen az ön ezüstös 
kacz-iját hallottam s az ej barna bpléböl az 
ön inverlőan karc-u szilüd alakja bontako­
zott ki.

A széifoszlott almok, illúziók napfényes 
világával megcsendül ugyan még a lelkem 
mélyen egy-egy akkord, egy-egy szerelmes, 
édes, mámoros hangulat, hanem ez csak 
olyan mint az őszi napfény, ragyog, de nem 
hevít ... ép úgy mmt a csillagék.

Titeket nézlek villogó, reszkető gyémánt 
tüzel az égnek s a ti hideg ragyogásokból 
meríti a lelkem e t a keserű bölcselkedést.

Arcomra hajlik az orgonala lombja, ró­
zsáid illatát hord|a felem a szél, éjszaka van, 
ezüstfehér fényét a lombok koronáira szórja 
a hold, sápadt éji vándora az égnek.

aliami alkalmazottak a gyakorlatban tápasztalt 
visszásságok megszüntetése végett nyolez heti 
katonai kiképoztetés végett való bevonulásuk 
tartamara i leimenyeik élvezetében maradjanak 
és a honvédelmi miniszter áltál hangoztatott 
azon kivánatoin folytán, hogy védköteb-zeltség- 
ből kifolyó összes kérdésekben az állami al­
kalmazottak egyenlő elbá> ás alá kerüljenek, 
lett ezen kedvezmény az egyéves önkénlesi, 
barom évi közöshadseregbeli, két évi honvéd­
ségi és négy évi haditengerészeti szolgaia ra 
bevonuló aliami alkalmazottak katonai szolgá­
latának nyolez első hetére is kiterjesztve. A 
szóban forgó minisztertanácsi határozatnak 
lenit intenciójából folyó ag kétségtelen, hogy 
a minisztertanácsi hitarozstban használt tize 
lések szó helyett a tagabh értelmű illetmények 
szó értendő s igy a minisztertanácsi határozat 
az idetmény fogalom alá tartozó lakpenzre is 
vonatkozik.«

Chlumeczky Széli Kálmánnál. M nt
becsi tudósítónk jelenti, Chlumeczky báró teg­
nap Ralótra érk-zett, hol a pályaudvaron Széli 
Kalman fogadta. Bécsi tudósítónk e látogatás­
ról a következők t jegyzi meg:

Itteni po itikai körökben Chlumeczkynek 
rátóti utazását, összefüggésbe hozzák az utób­
bi időben sokat kommentált hírrel, hogy a 
kormány mégis valami erőszakos utón akarja 
a delegaczuk egybehivasát végrehajtani arra 
az esel re, ha a német ellenzék megobstrualná 
a delegácziúk megvalasztasát ; mások pedig 
«zt hangoztatják, hogy Thun gróf mar nem is 
fogj * * egybehívni a parlamentet, hanem való­
színűleg egy hivatalnok-minisztérium fogja uzt 
tenni, a mely elintézné a leg üvgősebb dol­
gokat.

Újabb verzió szerint Ctilumec'.ky volna 
tényleg hivatva a parlament egybehivására 
és a delegácziok megválasztasanak kensztül- 
viteiei e.

A rennesi tárgyalás.
— Saját tudósítónktól. —

Rennes, aug. 30.
A mai tárgyalás elején az elnök fölol­

vastatta a Dubreuil tanúról érkezett hivatalos 
jelentéseket, a melyek kedvezők.

Dubreuil a tanuk sorompójához lép 
s megígéri, hogy be fogja mutatni a lóvá- 
sárlásnkra vonatkozó összes röpiratokat s föl—
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A keleti égről lomha felhőrongyok ka 
paszkodnak felébb és felébb, sötét uszályaik­
kal már majd elborítják a holdat s jő eg> 
erősebb szeiroham s kergeti, űzi, veri ökei 
vissza rongyos uszályaikkal keletnek.

Egybeboruló orgonalombok sűrűjéből vi­
rágos kis ablak szórja szét a fényét, S az 
ablakra liul ó fehér függönyökön túl két alak 
árnya borul egybe, lágyan, sz-relmesen.

Feléin hajija rózsáid illatát a szél s a 
szerelmes illatár nem ingerel, nem szeretlek 
én már.

Összeszedtem volna a vadvirágos tavasz 
minden ékességét, csakhogy koszorúval övez­
zem fehér homlokod.

Vagy álom volt talán. Az flrülésig ex- 
aitált agyam bizarr víziója ? A ragyogó, ká­
bító képekből mi sem igaz s a tündérálom a 
két bohó gyermek szerelméről a képzelet já­
téka csak ?

Együtt jártuk az erdő ösvényét. A sö­
tét lomtiok sűrűjéből vadgalamb búgott fe 
lénk,epedőri, szerelmesen, talán a párja után.

Ibolynil-'atos, májusi est, emlekszik-e ön 
még nagyságos asszonyom ?

Bíbor sugarait szórta szét az áldozó 
nap, vöröses fényben égett az erdő. Ingerlő, 
pajzán napsugár tűzött at a fák sűrűjén s ara­
nyos glóriát font aranyhaja köré.

Messze kéklő hegyek, aranyszegélyes fel­
hők integetlek felénk s a hegyek ormairól ki­
villantak már a pásztortüzek is.

Szőke hajának egy-egy hufámát libbenté 
arcomba a szél.

Zugolt az erdő, szerelmes sziszegéssel

I

olvassa ellenfelének leveleit, a melyben el­
ismeri a tanú tisztességét.

Azután Qu snay de Baurepairenek egy 
másik tanújára került a sor. Ez a tanú Ger­
main lovászinas.

Az elnök behivatja Timbreville őr­
nagyot, a kire Germain hivatkozott, hogy ő 
nevezte meg neki Dreyfust.

Timbreville: Az igaz, hogy Ger- 
maint ismerem, lóü^yekben többször volt vele 
dolgom, de minden egyéb, amit Germain mond, 
alaptalan hazugság. (Nagy mozgás.) Egy Ízben 
mar elmondta ezt a dolgot, de emlékezete 
cserben hagyja, a mikor azt mondja, hogy 
tőlem tudta meg Dreyfus nevet. 1887-ben még 
egyáltalaban nem ismertem Dreyfust, Germaint 
pedig 1894-ben láttam először s így teljes­
séggel ki van zárva, hogy 1887-ben beszéltem 
vele Dreyfusról.

Elnök behívatja Germaint.
G:e r m a i n a tanuk s rompójihoz lép.
Elnök: Timbreville őrnagy ur, a kire 

ön hivatkozik, azt állítja, hogy ő sohasem be­
szelt önnel Dreylusróh Mit szói ön ehez ?

Germain : Meg lehet kérem, hogy 
tévedek.

Elnök ezu'án behívatja Lemonier ka­
pitányt, akit a kormánybiztos idéztetett meg.

Lemonier elmondja, hogy 1893-ban 
a vezérkarnál vo t alkalmazva. Egy Ízben 
Dreyfussal a Vogézekben levő fedező csapa­
tokról beszélt és Dreyfus oly jól volt róluk 
tájékozva, hogy bámulatba ejtette a tanút. 
Dreyfus maga egy ízben azt mondta neki, 
hogy egyszer lovon követte a gyakorló nemet 
csaptokat. Dreyfus szabadon mozoghatott 
Elzászban és ez is bizonyi'ja, hogy az elzászi 
hatóságokkal jó viszonyban volt.

Dreyfus: A Vogézek vonalát ismer­
tem, mert a katonai iskolában különösen ez­
zel a targygyal foglalkozom. Elmondja ez­
után, hogy az uj útlevél rendszer behozatala 
óta nem utazhatott szabadon Miihlhausenbe ; 
csak titokban mehetett oda s ottani tartóz­
kodása aott rejtőznie kellett. Sem hivatalo­
san, sem félhiva alosan nem követte a német 
hadgyakorlatokat ; meglehet, hogy azt mondta 
Lemoni-rnek, hogy néha látott ket-liárom ez­
redet Mühlhau-en környéken, de azt nem 
mondhatta neki, hogy a német hadgyakorlato­
kat is látta.

Azután Quesnay de Beaurepairenek egy 
másik tanúja, Villon, Honi hurgyaros követ­
kezik.

hajollak egybe a lombok s a vadgalamb bú­
gott a tölgynek sűrűjén.

S ini ott térdepeltünk egymás mellett s 
reszketve, remegve vallottunk egy ősrégi re­
gét a szerelemről. S ott térdepelve lángoló 
orca, d bogó szive mellett, őrült vágyat érez­
tem megölelni karcsú derekát s lecsókolni ki­
csattanó piros ajkáról a szerelem lüzét*

Égszm szemeit ábrándosán emelé az 
égre s míg rózsaszínű karjait imára fonja, a 
könnyű kis baliszt uj vissza hullott a vállán. 
Két gömbölyű kar delejes melege szállott az 
arcomnak ; reszkető kezekkel kaptam a karja 
után s szivemhez szorítva karcsú derekát, 
csókszomjas a'akatn mámorosán tapadt le- 
omló arany hajanak illattelt fürtéi közé, ró­
zsapiros ajakára, mámoros fényben úszó 
szemeire.

Nem az. oltár lépcsőjén kötik az igazi 
szerelmet.

Ha először dobog szív a szivén s ha 
először forr, olvad össze két ajak egy mámo­
ros csők varázsában, ott é1, ott lobog az igazi 
tűz, az igazi szerelem.

így van-e nagyságos asszony ?
Mi gondja önnek erre a bohó regére ?

*
Az éjszaka egyre feketedik. A keleti ég­

ről felkapaszkodó felhő foszlányok uszályai 
újólag eliakarták a hold tányérját.

A szalon süppedő, plüs bútoraira fek­
szik az éj sűrű fátylát csak itt-ott töri át a 
villogó csillagok tüze.

Rágyújtok a cigarettámra s nézem az 
éjszakát s clgondolkozom a végzet mostoha-



1899. szeptember 2. OEBRECZEN.

Bruyére elmondja, hogy 1894-ben 
volt a chalonsi lövőgyakorlaton s elég 
alkalma volt arra, hogy a canon 120 court- 
tal megismerkedjek es megmagvaráztatta ma­
gának a hydropneumatikai féke/ő szerkezeté'. 
A gyakorlaton sok gyalogsági, sőt külföldi 
tiszt is jelen volt. A mi a lövésről szóló kézi­
könyvet illeti, ennek a megszerzése végtele 
női könnyű. A tanú 20 centimért kapott egy 
példányi és még többel is kaphatott volna. 
A tanú ezt a könyvet annyira nem tekintette 
bizalmasnak, hogy néhány gyalogsági tisztnek 
is kölcsönözte a nélkül, hogy bárkinek is ki­
fogása lett volna ez ellen.

Lerond kapitány : A tanú előadásá­
val szemben határozoUan al ithalom, hogy 
az 1894-iki lövőgyakórlaton csak tüzértisztek 
voltak s hogy különösen a canon 120 court- 
hoz egyetlen külföldi tiszt sem közeledhetett.

Azután S u b e r t tábornok kihallgatása 
következett.

Lerond kapitány : A tanú a poitiérsi 
-gyakorlatokról beszélt, de tudni fogja, hogy 
a chalonsi gyakorlatokon egészen másként 
jártunk el.

Carvalho: A mi abból is követ­
kezik, hogy a lövő kézikönyv minden párisi 
könyvkereskedésben kaph.tó. (Bemutat a bí­
róságnak két pé danyt.)

Labort fólolvas-a C rrninque levelét, a 
melyben azt mondja, hogy 1896-ban Paniz- 
zardi.ial vöt, a kinél a lövő kézikönyvet 
Schwarzkoppen jelenlétében lemásolták.

Picquart: Ezt én is tudom. — Az 
1895-iki lövő kézikönyvről van szó. Lauth és 
Lerond kapitánynak is van róla tudomása.

Lauth azt mondja, hogy Corninqu 
Lajoux ügynöknek cinkostársa vöt.

Erről o-szabb vita keletkezik, a melybe 
a kormánybiztos is bele akar szólni.

Elnök: Végezzenek, legyen már elég
erről.

C a r r i é r e kormánybiztos pannszko- 
d k, hogy ő: sohasem engedik szóhoz jutni.

D u c r u s őrnagy elmondja, hogyan 
ismerkedett meg Dreyfusszal. 1891-ben mutat­
ták be őt neki. Azóta többször találkozott 
vele, de sohasem tette reá a gyanús vagy ki­
váncsi ember benyomását. Tudtom, hogy kü 
Ionosén a tábori tüzérség iránt érdeklődik s 
meghívtam őt magamhoz reggelire, hogy erről 
a tárgyról rész'etes fölvilágositási adjak neki 
Dreyfus nem fogadta el meghívásomat s nem 
is kereste az alkalmat, hogy engem láthasson,

ezután is csak a Boisban, vagy a Boulevardon 
találkoztam vele. Egyizben azt mondta nekem, 
hogy a jövendő ágyúról szóló német müvet 
fordítja franeziára a vezérkar megbízásából. 
Ekkor újra meghívtam őt magamhoz, de most 
sem jött e . Kevéssel letartóztatasa előtt az 
az avenue de l’Opera előtt találkoztam ve‘e s 
arra a kérdésre, hogy mit c-inál, azt felelte 
nekem, hogy a vezérkar megbízásából a né­
met mozsarágyu rekonstruálásán dolgozik. 
Arra a kérdésemre, hogy nem tud-e egyéb 
ujságo', azt felelte, hogy nem tud semmit. Ki­
jelentem tehát, hogy Dreyfus mindig tartóz­
kodó vö t a egyáltalán nem igyekezett titkokat 
megtudni.

M e r c i e r azt kérdezi Ducrostől, 
hogy mikor beszélt Dreyfus szál a jövendő 
agyúról.

D u c r o 8 ; Akkor, a mikor a vezérkar 
megbízta, hogy ezt a könyvet francziara for­
dítsa.

Dreyfus: 1894 in irczius iban volt.
Mercie r : 1894 marcziusában már 

tisztában voltam az uj ágyú ertekevel s el sem 
fogadtam s így Dreyfusnak nem v ke leti róla 
nyilatkoznia.

Hartmann őrnagy rendkívüli fon­
tos nyilatkozatot ak r tenni íz 1891-iki srap­
nel szerkezeterőt és kéri, hogy ezt zárt üUs- 
ben tehesse.

Az é 1 n ö k elr endt-li a zárt ülést.
Labori és a magyarok.

A merénylet hírére Magyarországból is 
számosán siettek Labori iráni érzett rokon­
szenves részvétüket kifejezni. Töb'iek közt a 
budapesti ügyvédi kamara is üdvözölte, mire 
válaszul a kamara a követ ke/ő sorokat kapta :

»A személyem iránt tanúsított szeretőtö­
kért fogadjak őszinte köszönetem kifejezését. 
Lábon,« — H laqolfl választ kü dóit a buda­
pesti radikális egyetemi hallgatók pártelnok- 
segének. Borostyán Nándor, az évek 
óta Párisban tartózkodó magyar iró előtt sze 
métyesen cs szóval is megemlékezett a rokon- 
szenv ama számos jeléről, melyekkel Magyar- 
országból részesítik s melyek neki oly jól 
esnek. Ez a rokonszenv nyilvánulas becsüle­
tükre válik a magyaroknak, mint olyan, a 
mely által a szenvedő ártatlanság iránti rész­
vétüket és az igazság győzelme iránti hitüket 
fejezik ki, a mety egy nemzetben a nemesebb 
éleijogosultság erkölcsi alapja.

ságán. Űzik, hajtják agyamban egymást a 
fel zavart múlt almainak színes víziói. Hah 
lom az arauyhaju leány ezüstös kacagásai ; 
bársony, finom karjanak, gömbölyű puha val­
latnak vakító fehérsége az éjszaka fátylán ke­
resztül in.erlően integet feléin, égszin sze­
meit szerelmes ábrándozással emeli a csilla­
gok vilaga felé s ilyenkor szétkergetem a ci­
garettám felhőit s nem vagy sehol, nem látlak 
már sehol.

Keserű kenyér ez az enyém.
Haza jövök. Négy hideg fal, ijesztően 

nagy, navy csönd fogad. Széles világon annyi 
milliárd lelek vonzódik egy másik lélekhez, 
engem nem szeret senki s nem ismer senki.

Az alálmodolt múlt napfényes világából 
mi sem marad egyéb, mint egy-egy hangu­
lat, szerelmes leány szerelmes csókjának va­
rázsa . . .

Arczomba hajtja rózsáid illatát a szél s 
a szerelmes illatár nem ingerei . . . nem 
szeretlek én már.

Az egybeboruló orgonalombok sütőjéből 
yirágos kis ablak szórja szét a fényét s az 
ablakra omló fehér függönyökön túl, két alak 
árnya borul egybe, lágyan, szerelmesen . . . 
te meg a férjed.

így iguz-e nagyságos asszonyom ?

A csehországi hadgyakorlatok.

Olyan csodálatosan hideg ma ez az éj. 
Bezárom az ablakom. Jó éjt Madonna.

... A csillagokat néztem, de ne hidd, 
hogy szeretlek I

Reichstadt, seept. 1. Tegnap reggel 7 
óra 30 perczkor mindkét hadiest oszlopai át­
léptek a számukra kijelölt határvonalakat 
Reggeli 8 óra körül mar észrevehető volt 
hogy a 9. hadtest első s/.árnyoszlopa a Sla- 
wttschek hegy és Schwojka irányába előnyo 
mu', mig Cseh-Leipától északra levő lejtőkről 
a 8. hadtest balszárnya három oszlopban 
özönlött a kijelölt iránytárgyak felé. E had­
test 17, gyalogdandárának elővédje ebben az 
időben eierte D ibernt. 8 óra 15 perezkor a 
9. hadtest parancsnoksága az ellenséges vi­
szonyokról nyert általános benyomása alap­
ján elérkezettnek Iá ta a/, időt a mlajdonké- 
peni támadás végrehajtására és a következő 
támadási rend.-letet adta ki ;

A támadás a kiadott rendelet értelmé­
ben végrehajtandó. 26, hadosztály balszar- 
nyával Neuschiedlnél, 10. hadosztály ettől 
delre, Reichstadltól nyugatra a magas atokon, 
mig a 29. hadosztály számara a Brenn mel- 
etti viszonyokra való tekintettel szabad teret 
hagytak, mert közbelépése kívánta, 20 dan­
dár, 10 hadosztály, hadtesttüzőrség és had­
testtartalék Klemensdorf déij szélénél. Időköz­
ben mindkét fél északi szárnyán Schwojká- 
nál valamint a Reichstadt melletti magasla­
tokon Israelberg mind hevesebb elővéd-harcz 
fejlődött ki. A 9. hadtest 26. Landwehr-had- 
osztalya 7 óra 30 perezkor a diszpoziczió 
értelmében megkezdte az előnyomulást és 
Neuhauset és Neuschiedl között felvonult és 
a felvonulást reggeli 8 órára befejezte, mire

csakhamar a hadosztály, fokozatos kifejlődése 
következeit a megjelölt arczvonalban. A 11. 
Landwehr-ezredet hadosztály tartaléknak ren­
deltek és Neuhauselhoz előretollak. Mialatt e 
hadosztály egyik dandar « wellmitzen át Neusc­
hiedl fele előrehaladva a schwojka-reichstadti 
úthoz közeledett, azala't Zwtte-Neuhasen át 
előnyomulőfelben levő másod k dandar egyes 
részeivel megkezdte a Scbwojkátől északra 
levő Slawiischek-hegy megszállását és 9 óra 
körül szintén Schwojka felé bekanyarodott, 
úgy, hogy a 26. Landwehr-hadosztály déle­
lőtti 11 órára arczvonalaval általában a reich­
ste dt-schwoj kai úttal párhuzamosan állott, 
jobb szárnya pedig az e helységtől északra 
elterülő magaslatokon arezvooallal nyugat fejjé 
mind hevesebb tüzharezba bocsátkozott. Dél­
előtti 10 órakor a hadgyakorlatok fővezető- 
sege a 26. Landwehr-hadosztály parancsno­
kának azt a parancsot küldte, hogy kezdje 
meg a visszavonulást Zwtt a télé és *zt je­
lentse meg a hadtestparai csnokságnak, mart 
erre a napra már kijelölték a határvonalat. 
Ezzel a hadosztalylyal szembt n a nyugati 
hadtest északi szárnyán a csapatok a követ­
kezőképen vettek részt áz ütközetben : E 
hadosztály egyik dand&ra reggeli 8 ra 50 
perez körül megtámadta a Schwojka'ól éezakra 
levő magaslatokon Eibenberg, de visszevere- 
tett, mire csakhtmar második támadást Kísér­
lett meg, a mely szintén nem sikerű t, mert 
a 26. Landw hr-hadosztálynak az Eilenberghen 
elhelyezett csapatai a szárnyát fogták körül. 
Ezala't a hadosztály többi dandárai Schwöj- 
katól délre felvonultak. A mig az. első sorok 
tartaléka délelőtti 10 óra f-le a 26, Landwehr 
hadosztályhoz megérkezett, a nyugati hadtest 
három zuszlóalja (hadtesttarialék) megkezdte 
a támadást, azonban visszaveretett, uiert a 
támadást nem készítették elő tüzhsrczczal. 
Miután ebben az időben á hadtest jobb eaar- 
nya visszavonult volt, .a Pitéiig visszavonult 
37. gya ogdandar az ezalatt jobbszarnyára 
érkézéit 41. Landwehr-dandárral Schwojka 
község szóiéig az ellen-ég után vonult, mire 
itt a tüzeé-t egy időre megszüntették, r\ 41. 
Landver dandárt, mint látható, a 19. hadosz­
tály két dandára közé betoltak, mipt-k kö­
vetkezteben ez utóbbi hadosztály a többitől 
elválasztva a következőkép vett részt nfi üt­
közetben : a 19. gyalo^hadosztály parancsnoka 
a hadt-stparancsnoksagiól kapott utasítás 
alapján a 41. Landw. hr-dandárral együtt a 
támadásra határozza magát, Wellenz irányá­
ban előnyoinult es a hadosztály tüzérség tá­
mogatja. Azonban csali a Schwojka-Reichs- 
tadti útig hal dhatott, mert a döntő bírák 
visszaküldték. Ugyanilyen eredmenynyeljárt a 
hadosztály tartalékkal 9 óra 40 perezkor 
megki-ériett második és a hadtesttarialék két 
zászlósijának támogatásával 10 óra 15 perez­
kor intéze l harmadik támadás, mire az üt­
közetet itt fe beszakito'ták. Különösen heves 
ütközet folyt ma a Reichstadltól nyugatra 
elterülő magaslatok és az innen Cséh-Leipába 
vivő u tói északr.i levő Israelberg és Weinberg 
birtokáért a keleti hadtest 10. és részbeu 
29. hadosztályának csapatai és a nyugati 
hadtest 17. dandara között. A 10. hadosztály 
a 19. dandár mindkét ezredével a diszpozi- 
czióban^kijelölt irány fele egymagasságban 
nyomult elő. Mögötte mint badtesttartalek a 
20. dandár haladt. Ama parancs értelmében, 
hogy a Doberntől északra levő magas Htokon 
kifejlődjék, az elővéd reggel 8 óra 20 perez­
kor megfészkelte rnagata Dobern 
és Reich stadt közötti magaslaton. 
A hadosztály-tüzérség megkezdte a tüzelést a 
Schwojakától és Piessengtől delre látható el­
lenséges tüzérségre. Röviddel ezu'án a hadtest­
tüzérség is kifejlődött s a hadosztály-tüzérség 
jobbszárnyán f >g'al állást. Ugyanebben az idő­
ben megkezdi a Dobomból kivonuló 17 gyalog 
dandár a kifejlődést az Israelberg ellen és a 
tamadast a keleti hadtestnek ott kifejlődött 
osztályai ellen. A támadást a közvetlenül Do­
bern élőt felvonult hadtesttüzérség támogatta. 
Délelőtt 8 órakor a dandár elfoglalta a Nou- 
siedtől délre fekvő Israelberget, a melyen egy 
fél óraval később a nyugati hadtest hadiesttü- 
zersége is kifej ődölt. A dandár a további elő­
nyomulás folyamán a keleti hadtest újabb
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csapataira talált, melvelc lassankint annyira 
megerősödtek, hogy délelőtti 9 óra 45 perckor 
megkezdhették a támadaet. A 17 dandár vis­
szavonult az Israelbergre, a htdlesttüzerség 
pedig a Dobéra mel ett eredetileg elfoglalt ál 
lásába. Délelőtt 10 óra 30 perczkor a 9. had­
test 29. hadosztályának hadosztályiüzérezrede 
a Reirhstadtiól nyugaira levő Weinbergen 
harczba lépett, melylyel a n yugati hadtestnek 
az Isruelbergre előretolt hadtesitiizérezredét 
állítottak szemben, mire itt délelőtti 11 óra 
60 perczig, tartós tüzharez fejlődött ki, a mi 
után dél felé a nyugati hadtestnél megkezdett 
visszavonulás következtében a 17. dandár a 
reichstadti tempóm irányában előnyomult.

A deli száruyon végül megemlítendő a 
29 hadosztály a kutja. Ennek a hadosztálynak 
egy dandara egy üteggel Brenn féle nyomult 
elő, melynek magaslatain a niugoti hadtest­
nek körültielől hasonló erősségi! csapata fész­
kelte meg magat. A második dandár a had­
osztály tüzérséggel (8 üteg) Raichstadt felé 
megteli. A nyugoii hadtest egyik külömtmé 
nyének reggelt 7 óra 48 perczkor Breuoből 
Schindlei buscb felé iniezett párhuzamos tá­
madása a kele'i hadtestnek szembenálló csa­
patat eleinte kedvezőtlen helyzetbe hozta, 
amint azonban a Voltadorfiól délre felvonult 
három üteg tüzelése elleusulyzou. E hadosz­
tálynak Reich'tadlon át irányított dandára 
elérte a Reichstaditól nyugatra lévő magas­
latai, a Voitsdorftol délre mzharc/.ban adó 
három üteggel egyesült és előkészitelte a 
támadást a nyugott hadtest 17- dandára el­
len. Ekkor kijelöltek a határvonalat arra a 
napra. A tüzele- a délutáni órákban az egész 
harczvonalon fokozatosan gyöngült és végül 
elnémult, mire a csapatok az előirt biztosí­
tási intézkedések megtetele meleit a szamunk­
ra kijelölt éjjeli állomásukra vonultak

Nikita fejedelem Konstantinápolyban.
Konatantináboly, szept. 1. Csak most 

tudódott ki, hogy mi volt az oka annak, hogy 
a montenegrói fejedelmi pár tovább időzött a 
a Dardanellákban. Az Iszmen hajó a Resziiu- 
öböl előtt hajótörést szenv'v’siY,' a miért is 
tegnap délben az Is?“An'yachtot küldtek ki a 
vendégekért, i késés okát edd g titkoltak. Az 
Iszmeo i* azóta kiszabadították.

Konstantinápoly, szép. 1. A mon ene- 
grói fejedeiemi par este nyolez órakor, a 
szül ián trónrajéptének évfordulója örömére 
rendezett kivilágítás alatt érkezett ide. A 
fejedelmi part programszerűen fogadtak. Az 
ur-isz nagykövetség dragomanjai is megjelen­
tek üdvözlésére. t\ fejedelmi pár a Jildiz-ki- 
oszkbm viszono ta. Az Emirghian-palotaban 
a fejedelmi pár a montenegrói kolóniát 
fogadta.

A porosz hivatalnokok megrendsza- 
bályozása.

Berlin, szept. 1. A Berliner Korrespon­
denz jelentése szerint a porosz kormány sok 
közigazgatási tisztviselőt várakozási illetmény­
nyel ideiglenesen nyugd ijjazo t, mert a mai 
viszonyok mellett nem felelnek m-g eléggé 
azoknak a nagy követelményeknek, amelyeket 
a kormány velük szemben a szolgálat érdeké­
ben és felelőssegükre való tekintettel támaszt.

A Dreyfns-pör.
Rennes, szept. 1. L a b o r i azt kérdezi 

Lauth őrnagytól, hallott-e valamit arról, hogy 
Corninque ügynök zsarolni akart.

Az e I n ö k nem engedi meg, hogy a 
tanú erre a kérdésre válaszoljon.

L a b o r i : Ön eltilt minden kellemetlen 
kérdést ! (Mozgás.)

Az elnök és Labori között heves 
szóváltás támad.

C a r r i é r e kormánybiztos panaszkodik 
a miatt, hogy a védők mindig szót kérnek, 
holott tőle megvonjak a szót.

Elnök (Cat rierehez) : Elég I Ne beszél­
jen tovább !

A következő tanú Sebért tüzérségi tá­
bornok. Azt hiszi, hogy nem szabad megtagad­
nia a tanúskodást, mert tálán előmozdithatja 
egy igazságszolgáltatási tévedés jóvátételei, 
Nézete szerint a bordereau alsóbb rendű

ember munkája. A bordereauban foglalt kife­
jezések arra vallanak, hogy a szerzőnek nincs 
szaktudása. Ha már katonatisztnek tulajdo­
nítják a bordereu1, tüzérségi tiszt semmiesetre 
sem írhatta. Ezt bizonyi'ják a benne előforduló 
helytelen kifejezések.

Itt a tanú, kiemelő a saus nouvel- 
1 a s kifejezés idegenszerűségéi, amelyet Ester­
házy használni szokott. Azután rámutat arra, 
milyen kevéssé érdekelheti a Madagaszkárra 
vonatkozó jegyzék azt a haia'masságot, amely 
a hordereauban felsorolt többi iratok iránt 
érdeklődik; majd megjegyzi, hogy a külföld 
különöosn a készítés idejeri szerezhet infor- 
mácziőt valamely h «díszeiről, de nem akkor 
— a mikor ezt a hadiszert használatba ve­
szik. Mindezekből azt következteti a taou, 
hogy a bordereaut nem 'üzér tiszt irta. Vallo­
mását igy fejezi be :

— Vallomásomban Dreyfus százados tel­
jes ártatlansága támogatott. Boldog vagyok, 
hogy valamivel hozzájárulhattam az elégtétel 
müvéhez, a melyet önok oly gondosan és lelki­
ismeretesen hajtanak végre. Ez a munka a 
megnyugvás s a békesség müve lesz, mely az 
országnak visszaadja a teljes egyetértést. (Hosz- 
szantartó mozgás.)

Délelőtt 9 óra 59 perczkor az elnök fel­
függeszti a tárgyalást.

Knba függetlensége.
London, szept. 1. A Morning Rost­

nak azt jelentik Washingtonból, hogy Mac 
K i n 1 e y elnök átiratban értesítette a kubai 
kormányzói, hogy proklamálja a 
kubai nép függetlenségét.

Czecz tábornok hazatérése.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 2.
A magyar szabadságharcznak még élő 

jeles tábornoka, kinek hazajövetele érdekében 
— «sróvJ említet l ük —. az ovwágosr itixr.tAreitoav 
ereklye-muzeum kezdeményezésére lépéseket 
lettek, közelebb súlyos tüdőgyulsdásba esett, a 
mi hosszabb időre lehetetlenné teszi, hogy a 
szabadsághős hazájába visszatérhessen.

Czecz János levelet irt a muzeum őreinek. 
A levél igy szól:

T. ez,
Kuszkö István urnák,

az országos történelmi ereklye-muzeum igazgatójának

Kolozsvár. 
liuenos-Aires, jul. 27. 1899.

Igen tisztelt Honfitársami
Meghatottan olva-tam junius 28-ról kelt 

becses sorait, és mély hálával gondolok mind­
azokra, a kik eképen emlékeznek reáin ma, 
midőn már félszázad múlt el szabadsághar- 
ezunk óta.

Levele es azok az érzelmek, a miket tol­
mácsolt, gyógyhaiással voltak reám, mert épen 
kezdtem lábbadozni egy súlyos t ü d ő g y u- 
1 a d á a b ó 1, mely nehány héten keresztül 
ágyban tartott. Most már jobban érzem magam 
és remélem, hogy az iteni tavasz, mely októ­
ber hivában kezdődik, egészen helyre hoz. 
De épen e betegség, valamint éveim (jelenleg 
már a 77-et tö lőttem be,) nagyyon óvatossá 
tesznek engem. Már 40 ev óta az itteni jó és 
szelíd kiimához szokva, itt, a hol a hó és jég 
csak mese, szervezetemet úgy átalakította, 
mikép alig hiszem, hogy a klímát nálunk Magyar- 
országon most kibírhatnám.

Nem feleltem rögtön levelére, úgy gon­
dolom, nagyon meg kell fontolnom, hogy ily 
állapotban mit tevő legyek ?

Betegségem, éveim, valamint az a tudat, 
hogy hasznos hazámra nézve ily viszonyok 
közt nem lehetek, természetesnek fogja ön 
előtt Tisztelt Uram! feltüntetni, azon kijelen­
tésemet, mennyire fáj az az érzelem, hogy 
egyelőre le kell köszönni egy egcsz éle- 
tenátérzett hő vágyról: hazámat 
mielőbb látni.

Szivem mélyéből hálával adózom azoknak 
a kik ream gondolva, agglétemre megakarták 
szerezni nekem azt az égi örömet, hogy hazá­
mat viszont lássam, — hazámat, melyet ma 
is oly bőn szeretek, mint midőn szabadsá­
gáért küzdöttem.

Kerem Önt, ezen mély hálámat és kösző- 
netemet a miniszterelnök urnák kifejezni éa 
to mácsolni mindazoknak, kik repatriáczióm 
ügyében érdeklődést muta tak.

Még azt k II Önnek kijelenteni, hogy itteni 
helyzetem ha nem briliáns is, de szerény és 
meg vagyok vele elegedve. Az argentínai kor­
mány 30 évi szolgálat u'án engemet, mint 
ezredest, penziónál!.

Morális helyzelemmel is meg vagyok 
elégedve. Én ezelőtt 30 évvel alapítottam az 
első katonai iskolai, mar ma van tanítványaim 
közt generális is, később az argentínai 
táborkarban alapítottam a katonai mérnöki 
iskolát és kezdtem a genie és pionnir szolgá­
latot szervezni.

Mindez nem bilincselne ide ; de _ fáj­
dalom — ideköt orvosom határozott kijelen­
tése, nogy ez idő szerint nem koczkáztatbatok 
oly radikális éghajlat-változást, mint a milyen 
volna a magyarországi utazásom.

Önnek és barátainak ottan ama kéréssel 
fogok alkalmatlankodni, kérve, hogy egyelőre 
hagyjanak fel ama lépésekkel, miket tenni szán­
dékoznak repatriácziómert. És legyen meg­
győződve, hogy törekvésük úgy tisztel meg 
engem, mintha már való leit volna vissza- 
hivatásom.

Remélem, hogy gyorsan fog ön becses 
soraival megtisztelni. Addig is: Isten önnel!

Mindennapi imádságom az, hogy: «Isten 
áldja meg Magyarországot és népét!»

Hazafiul tisztelettel
Czecz János,

tábornok.
Czecz tábornok tegnapelőtt érkezett e 

levele egy hónap fialt sír »tat,
Midőn e levelet irta, még nem értesült a mi­
niszterelnök reá vonatkozó határozott intéz­
kedéséről, melyet hivatalos utón e hó folyamán 
kapott kézhez az ereklye muzeum s továbbí­
tott Czecz tábornokhoz. A muzeum levele 
csak szeptember hó folyamán érkezik Buenos- 
Airesbe.

HÍREK.

A hétről.
Oh Debrecen ! . . . — Ily sóhajtással 
Kezdem meg én is versemet —
Téged végképen meggyülölni 
Most már látom, hogy nem lehet.
Volt okom rá , tanúm az ég is,
Hogy joggal hányszor szidtalak 
És ismét-ismét megszeretlek :
A nóta vége egy marad !. . .

Szeretlek bár ezer hibád van,
Mint egy rósz, bűnös szeretőt,
A kivel nem tudunk szakitni 
Bár vesztünkre lesz mielőbb.
A kit gyalázunk szembe,
Kit nem becsülünk semmire,
De ne merjen roszat beszélni 
Előttünk róla senkise.

Olyan üres, unalmas voltál 
Majd három hosszú hónapon,
Nem érdekeli senki, de senki 
Még maga Dreyfus sem nagyon.
Sem a paktum, sem Hentzí-botrány, 
Álmodban téged nem zavar,
Mit bániad, ha Dégenfeld elmegy,
Bár menni épen nem akar.

Egész világ lehetett lázban,
Te szundikáltál csendesen
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S gondoskodói, hogy édes álmod 
Eléggé nyugodt s szép legyen.
És íme kezde] ébredezni,
Kialvad hosszú mámorod 
S Mi lüdőve1, friss erővel 
Szívod be íuliasztö porod.

Utczáidat leperzselt arczu 
Múzsáknak serge lepi el,
Szemünk alig képes betelni 
A korzó tarka képivel 
Szeuzáczió van itt is, ott is 
S uj díszt nyer régi hírneved 
Romantikus rablóvilágnak 
Feltámadt fénye integet.

Szóval meséssé lett az élet,
Melyről azt hittük vége van,
Hogy hibáidat megbocsássam,
Van rá okom, de számtalan,
Oh Debreczen ... Ily sóhajtással 
Végzem be én is versemet,
Téged végképen meggyülölni 
Most már latom, hogy nem lehet.

_______ Bandi.

* Istentiszteletek. A nagy templomban : 
M i t r o v i c s Gyula lelkész. Kis tem- 
p ómban : C s u I o r o s Albert s. lelkész. 
Kossuth-utczai templomban : Feher Gyula 
s. lelkész. Uj kenyéri vacsora osztás.

Az ágost. hitv. evang. templomban d. e. 
10 órakor Schindler Marton segódlelk ész tért 
istentiszteletet.

* Debreczen és a szegedi kiállítás
Debreczen városa — mint már többször jelez­
tük — részt vesz a szegedi mezőgazdasági 
kiállításon. A kiállítást ma nyitja meg József 
kir. herczeg. Az ünnepségekre tegnap este 
utazott el Király Gyula gazdasági tanácsos. 
A kiállításra szánt ménlovakat pedig már 
hétfőn szállíttatta el Markovics mé­
nes-mester. — Ugyanakkor utazott Szegedre 
egy gulyás és egy számadó, a kik a szarvas 
marhákat fogják gondozni a szegedi kiállítás 
tartama alatt. Biztosak vagyunk abban, hogy 
a szegedi kiállításon Debreczen ismét dicsősé­
get fog aratni.

* Benedek Gyula sikere. A Kolozs­
várit megjelent »Ellenzékiből vesszük át az 
alábbi sorokat s örömmel adjuk le lapunk­
ban, mint megérdemelt kitüntetését a váro­
sunkban is előnyösen ismert vivómesternek. 
Benedek Gyula Debreczenben is huzamosabb 
ideig működött, mint vivómester s a kik ös- 
merik, nem fogják érdemtelennek találni az 
»Ellenzékinek alábbi dicséreteit. Egyébként 
meg vagyunk győződve, hogy Sz. Benedek 
Gyula a hozzáfűzött várakozásnak meg is 
fog felélni. Az újdonságot itt közöljük :

Benedek Gyula vivómester Erdély­
ben. Id. Szigeti Benedek Gyula vívó mestert 
és tornatanárt kinevezték a nagy enyedi gr. 
Bethlen kollégiumhoz torna tanárnak. Benedek 
Gyula egyik legkitűnőbb vivómester az egész 
országban. Vivási rendszerű a magyar. Isko­
lája alapos, könnyű s bátran mondható a 60 
éves mester a magyar rendszer legjobb peda­
gógusának. — A ki őt látja vívni, vagy 
tanítási rendszerével megismerkedik, 
az rögtön tisztában van azzal, — hogy 
a magyar vívás mennyire fölötte áll az olasz 
iskolának, melynek fő jellem vonása épen 
iskolázatlanságban és a láb gyakorlatokban 
rejlik. Benedek, mint verseny vivő is, sok 
időn keresztül legyőzhetetlen volt. Hogy ki­
váló képességei daczára a fővárosban az 
ügy javára kellő képen nem érvényesülhe­
tett,annak tálán heves temperamentuma volt 
mindig az oka, melyről számos nyomtatvány 
beszél. Hisszük, hogy Benedek az erdélyi 
részben, n melyben Wesselényi, Ki-ndeffy 
Jósika, Biasiai, Tompa, Kővári a magyar ví­
vást a lovagias szeilemmel ápolták és fenn­

tartották s generczrácziórol az egész müve t 
közép osztály körében elludiak terjeszteni, 
hasznos szolgálaton fog tenni a vívás sport 
jaoak. óhajtandó volna, hogy Benedek Gyula 
egy akadémián Kolozvart is bemutassa jales 
képességeit.

* A kollégium körül ugyancsak zajos 
az élet. Uj es regi alakok, kisebb és nagyobb 
diakok sietve végzik a be raiás bonyodaímos 
műveletét. Van persze igen sok olyan v, ki 
még a lavatyi évben mulasztottakat pótolja, 
most fo'yván a javító vizsgák és pót koloqui 
raok. Ha azután ezeknek is vége lesz, jön az 
alapvizsga. Szeptember 5 én kezdődnek ezek 
s ilyenkor teszik le a jogaszok legnagyobb része 
meit a nyári vakáczió alatt ideje vöt min­
denkinek, hogy még egyszer átianulja azt, n 
miben még elmaradt. Az előadások 10-en 
kezdődnek s azt in köznapi szürkeszég a 
szorgalmas munka váltja fel a szemptemberi 
beiratások zajos idejét.

* Egy uj Damjanics. Matyosús András 
szerbiai tüzérkapitany kic.-iben megérdemli, 
kogy nevét ezzel a nagy névvel egy lapra Ír­
juk föl. Matyesiisot a sz rb kormány Kassá­
ra küldte, hogy a tüzergyakurlatokon jelen 
legyen s tapasztalatairól jelentést tegyen. A 
kapitány végignézte a gyakorlatokat s azok 
befejezése után a következő jelentést küldte a 
kormányának :

»Hadügyminiszter Ur !
A gyakorlatok véget értek és én tanul­

mányaim eredményét mellékelve küldöm.
Engedje meg azonban miniszter ur an­

nak bejelentésé', hogy en, mint m gyarorszá- 
gi születésű, bár szerb nemzetiségű katona, 
sokkal inkább magyarnak érzem magamat, 
mint szerbnek s e határoztam, hogy visszame­
gyek szülőhazám keb éré s belépek annak hon­
védseregébe.

Szerbiára, melyről azt hittem, második 
hazám lehet egykor, s mely kenyeret és tisz­
tességet adott nekem, mindenkor hálás szív­
vel fogok visszaemlékezni — szülőföldemet, 
Magyarországot azonban sohasem helyettesít­
heti szivemben.

Meggyőződtem erről most, hogy vissza­
tértem e földre és ennek kövétkezlébeu kérem 
önt, hadügyminiszter ur, oldjon fel mielőbb 
ama kötelékek alól, melyek eogemet a vitéz 
szerb hadsereghez kötöttek eddiz.«

Ritka jelenség ez, de azt hisszük, okulni 
fog belőle sok elégedetlen üa e hazának.Hogy 
egy szerb nemzetiségű magyarországi fiatal 
ember kivándoroljon Szerbiába s onnan mint 
férfi egy teljesen biztosított szép katonai kar­
rier elöl, befolyásos bizalmi állásáról lekö­
szönve,magyar hazájába visszatérjen ebben van 
valami, ami megnyugvással tölthet el bennünket. 
A régi magyar dicsőség varázsának a vonzó­
ereje ez, mely a csodákat müveit a muliban, 
s úgy lehet, csodákat müvei még a jövőben 
is. A nemzetségi hamis eszmények uralkodása 
nem idősebb ennél a századnál — lehet, hogy 
a jövő század látni fogja a bukásukat. Vájjon 
nem ennek az elójele-e ez a szinte romantikus 
megtérés ?

* Meghívó. A kereskedő ifjak önképző 
egyesület« kerthelyiségében szeptember 3-án, 
vasárnap 2 órakor kezdő díjas tekézésre a t. 
egyesületi tagokat tisztelettel megbivatnak. 
Vendégeket is szívesen látuak. Az elnökség. 
Hideg élelek és italokról Márkus Jenő ur 
Dréher sörcsarnoka fog gondoskodni. A dij- 
tekézésre kitűzött dijak : 1. dij egy darab 20 
koronás arany. II. dij egy darab 10 koronás 
arany. III. dij egy darab 8 koronás arany. 
IV. dij egy darab 6 koronás arany V. dij 
egy darab 4 koronás arany. VI díj egy dar b 
2 koronás arany. 1 külön dij az első kilen- 
czet ütőnek. 3 dobás 10 kr.

* Vakmerő betörők. A debreczeni 
rendőrség érdekes tartalmú sürgönyt kapott 
ma reggel. Az aradi rendőrség az egész or­
szágban kibocsátott egy sürgönyt, melyben 
kéri, hogy egy betörőt — ha esetleg utjai 
err venne — letartóztassák. A rendőrség 
megindította a legszélesebb körű nyomozást.

* Telefon. Bizony szomorú viszonyok 
szerint élünk mi, szegény debreczeniek. Más- 
helyt egész vármegyét hálózza a legmodernebb 
segitőszer: a telefon, mi pedig annak daczára,

hogy magunkat első magyar varosnak tartjuk, 
a legnyomorultabb viszonyok szerint élünk. 
Szeretnék látni a világ leghan agabb * hiva­
tását legkevésbbé felfogó tanácsának az intéz­
kedésé', mely ha a telefont nem is helyesli, 
de legalább okkal szolgál reá, hogy a telefon 
létesittessek.

* Mikor Kósa mulat. Jó kedvében volt 
tegnap Kósa Lajos egy csapó-utcai kávé- 
mérés tulajdonosa. Talán egy kicsit sokat is 
vett be a jóból » ez annyira felheviteite és 
tüzelte a derék férfiút, hogy más ellenség 
hiányában, neki esett a szobájában levő bú­
toroknak s azokat darabokra tördelte, sőt mi­
kor Kósáné csillapítani igyekezett férje dü­
hét, Kósa neki esett és megtépázta. Az elke­
seredett nő elhagyta férjét, a családi jele­
netnek pedig a rendőrség előtt tesz folyta­
tása, a melynek fináléja valószínűleg Kósa 
uram ledutyizása lészen.

* Melyik a bot Jobbik -vége ? A 
szoboszlói nagy korcsmából dél ha rangszókor 
csöndesen balagott hazafelé Fekete Imre 
gazda egeny, Beszedett italoknak halasa alatt 
amúgy fü yörészve rótta a szekérutal, nagy 
vígan hadonázván görcsös somfa 
páczájával. tizemben jőve véle Takács Jó­
zsef, a ki most jár éppen a legtnyko- 
felé. Nagy jókedvűen mulatozott a F e k e t e 
Imre all&potján s kifejezte közben megüte 
közéset némely gyöngeség fölö ti hogy tudni- 
ilik nem tartja ő azt érdemes legénynek, a 
kit fényes nappal is meg tud izgulni az 
ital. Fskite Imre egyszeribe dühbe gördült 
a somfa fütykössel reámért egyet.a fiú vállára

Ez meg föl se vette az ütést, úgy tett. 
mintha meg se is kottyant volna neki. Kidül- 
lesztelte a melléi, azián megkérdezte a hara­
gos legénytől.

— Hát meg tudná e mondaui kelméd, 
— hogy melyik ennek a botnak a boldogabb 
vége ?

Fekeie Imre megforditotte a botot, lóbál t 
egyet rajta, s odakente a vállához.

— Ez az ni !
Takács József erre neki rontott az 

idősebb legénynek, felkapta a torkát, s lete- 
perie a földre, az'an a botot kicsavarta a ke­
zéből, s kékre zöldre verte véle .

— Ez a jobbik vége, látod rikácsolta.
Fekete Imrét úgy kellett fölszedni az útról.
* Nagy tűzijáték. Leidenfrost Gyula 

az utolsó tűzijátékut rendezi ez évben szep­
tember hó 3-ao vasárnap a nagyerdőn, a le­
veles hátamögötti tisztáson, a tűzoltó zenekar 
közreműködése mellett, melynek műsora a 
következő :

A tűzijátékot megelőzőleg a tűzoltó zene­
kar délután 4 órától kezdve játszik. Időközön­
ként léggömbök bocsáttatnak fel. 1. Csillag 
eső 30 darab röppen yüvel, mely egyszerre 
lesz feleresztve. 2. Jappáni legyező. 3. A nap 
harcza a bolygókkal. 4. Vizi malom. Termé­
szetes nagyság. Tűz zuhataggal. 5. Egyptomi 
Piramis lüzből előállítva (9 méter magas. 
Rendkívül meglepő). 6. Bomba ütegek. 7. 
Északi fény. 8. Álló nap. 9. Futkosó bolygó. 
10. Két hadihajó ostroma, (Nagy látványos­
ság.) 11. Jó ejt. 12. Színes bengáli tüzek. 
Helyárak : Ülőhely (kényelmes párnás divá- 
nokon) 40 kr. Állóhely 20 kr. 12 éven aluli 
gyermekeknek 10 kr. Ülőhelyen 10 éven aluli 
gyermekek frlét fizetik az áraknak. Jegyek 
előre válthatók : Leidenfrost Gy. és Mendelo- 
vics. L. üzletében. A tűzijáték kezdetét veszi 
pont 7 órakor és tart egy teljes óráig. Ked­
vezőtlen idő esetén a következő vasárnap 
tartatik meg.

* A nőizenekar a Corsó kávéházban
naponta nagy közönség előtt hangversenyezik. 
Kiváló precíz játékával gyönyörködtetik a 
hallgatókat s igen gyakran megesik, hogy 
egy-egy zenedarabot megujráztatnak velük. 
Nagyon kellemes szórakozás a zenekar hall­
gatása. A Corsó naponta reggel 3 óráig van 
nyitva. A női znnekar csak még néhány na­
pig játszik.

* Az unitárusok zsinatja. Székelv- 
Kereszturon az unitáriusok zsinatját befejezték 
az uj egyházi törvény megalkotásával, amely 
1900 január 1-én lép éleibe. — Az uj egy­
házi törvény szerint a főtanácsnak régi négy-
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száz t-gja helyett százhúsz tagja lesz. 
Az egvhá/.körök képviselőit három évről, há­
rom évre választják. — Azujtörvény 
körvooa ózza az egyházi főtanács hatáskörébe 
tartozó ügyeket ; meghatározza, hogy a 
zsinati főtanács tagjai és elnöke ugyanazok, 
a kik az egyházi főtanács elnöke, illetve a 
kik eun k tagjai. Mielőtt n zsinatot berekesz­
tették volna, tudomásul vetlek, hogy a kong- 
rua-bizottsag szeptember folyamán az összes 
munkálatokkal elkészül. A "zsinat Ferencz 
József püspök berekesztő beszédével ért 
véget.

* Beiratások. A Nöipariskoláhan a be- 
iratas kezdetei vette és tart még 2-án es 4-én 
is. A megnyitás 5-én reggel 10 órakor lesz.

* Első Leánykiházasitási Egylet m. 
sz. Folyó évi augusztus hóban 1301 jutalek 
rész iratiatott be es nászjutalékok fejében 
20.198 Irt 93 kr. fizette ett ki. 1899 január 
1-től augusztus 31-éig beirt összes ju'alékré 
szék szama 9202 és a kifizetett nászjuialéknk 
összege 160.352 Ír: 85 kr. Debr>-ezjn és Haj- 
dumegye vezerképviselője Baum Miksa, Miklós 
utc/a 11 szám.

x Halmágyi Sámuel áruházában 
Leány-intezeii kábítok dusvalasztékban rak­
táron.

x Az iskola kezdetével váro-unkb.i 
érkező tanuló-ifjuság fehérnemű szükségletének 
el!áta-ára ajánlj* nagy választékú es előnyös 
áruraktarát Kardos László. Kossuih-utcza.

Szegyen ez nemcsak Debreczen elöljáró­
ságára, hanem az ege z városra. Nem leplez- 
getni kell ezt és nem halogatni a gyógyítását, 
hanem gyökeresen és gyorsan orvosolni, a 
rendőrség államosításával vagy más utón, de 
haladéktalanul.

ügy vén polgár.

Rablóvilág Debreczenben.
— Levél a Szerkesztőhöz. —

Tekintetes Szerkesztő Ur !
Megbotránkozással olvasom becses lapjá­

ban a mar harmadizben ismétlődő rablasi ese­
tet a debreczeni halárban.

Hogy közbiztonsági állapotaink ide fej­
lődtek, az a szakavatottak elölt eg>ullnlaban 
nem meglepő dolog; mert olyan eszközökkel, 
a milyenekkel a mi mezőrendőr-egünk dolgo­
zik — eredményesen őrködni a közbiztonság 
felett — nem lehet. Épen ezért a mezőrendőr 
kapitányságot ezen szegyenletes állapotokért 
nem vádolom, hanem annyival inkább azokat, 
indolenc/.iajukert, a kik illetékesek volnának 
ez avatag rongy rendszer megyálioztatására.

Debreczen városának 16 ü-mertf. óriási 
httárán 18 csendlegeny es egy úgynevezett 
• Lovas rendőrbiztos» teljesíti a közbiztonság 
szolgalatot, ezek kőiül 2 eaibert irodai es 
egyeb teendők vonnak ei; marad tehát 16 szál 
legeny, a kinek a fizetése nyomorult, szak- 
kepzettsége, ertelmisege minimális, meg csak 
az egyszerű paraszt-furfmgig is alig terjed. 
Veze:őjük, a cseudbiztos, személyei illetőleg 
igen derék, becsületes ember, de teljes mértek­
ben alkalmatlan ennek a hivatásnak betölté­
sére, ezt, a kik személyeden ösmerk, nagyon 
jói tudják.

Maga a szolgálat nem egyeb, mint a két 
legényből álló járőr czéllalan kóborlása a 
tanyák között, N -ha-néha egy par részeg 
tekergőt vagy czigáuy karavánt bekísérnek, a 
tekintély kedvért meg is dögönyözik, valamint 
igen szép n kivixolva la hatók keddi napokon 
a barom-vásarteren és a városi nagy parádék 
alkalmával. Hat ez mind nagyon s/ep es tálán 
szükséges is, azonban azokról a dolgokról ,-em 
ártana tudomást venni, a mik a határban 
történnek. Pl. egy ige*) jól szervezett rab ó- 
bmida körül-belöl 3—4 ev óta rendszeresen 
szedi össze a baromfi-ólak lakóit, 4—5 tagból 
ölló részvényt rsasag ez, szekérrel jönnek, sőt 
- mint mondják — revolverrel is el vannak 
látva és még mind ez ideig semmit sem tudlak 
nekik artani. Harmad eve egyik végrehajtó 
tanyájára mentek szekérrel. Nekiálltak a mag­
tár feltöréséhez, csak a véletlen riasztót a el 
őket, előbb azonba majorost, a ki ellen­
szegüli, fe holtra verték. Sok esetről van tudomá­
som, melyekről a lapokban semmi sem volt 
olvasható s jgy a közönség azt hiszi, hogy 
nálunk példás rend es biztonság van. Most 
megint háromszor egymásután i-métlődő rabló­
támadás, melynek majdnem egy ember elet 
esett áldozatul!

Színház.
Perényi Margit szerződtetése. Peré- 

nyi Margit, mint énesülii ik, tegn ip e-te kezdte 
meg két estére terjedő vendégszereplését a 
Szigeten működő d breczeni s/.intársulatnál. 
A vendégszereplés a legszorosabb összeköt­
tetésben van Perényi Margitnak a debreczeni 
színházhoz tervbe vett szerződtető ével. Való­
színű, hogy a bemutatkozás u'án a szerződés 
Komjáthy es a művésznő között létrejön. Ha 
ez megtörténik, úgy csak örülhetünk neki, 
mert Perényi Margittal a társulat kitűnő erőt 
nyer, a debreczeni nagy színházlátogató kö­
zönség pedig nagyon is megérdemelné e 
nyereséget.

Törvényszék.
Jövőheti bűnügyi vég tárgyalások.

1899-ik szept, hó 4-én; hétfőn. Berki Nagy 
Béniámin eilen. — halált okozott s. testi 
sértés bűntettéért. Major Eszter s társai ellen, 
— lopás büntette s más, Dr. Szőlő-sy Béla s 
társa ellen, — párviadal vétségéért. B. Nagy 
István ellen, — lopás bűntettéért. Szabó Imre 
ellen, zsarolás bűntettéért. — Szeptember 
7-en csütörtökön. Lengyel György ellen uyilvá 
nos becsületsértésért, — Schönbaum David 
e.ltin, — sikkasztás vétségéért, özv. Nvikila 
Györgyné ellen, hatóság elleni erőszak bűntet­
téért. — Zsíros Nagy György ellen, — sik 
ka-ztas vétségéért. — Ugyanaz napon Ítélet 
hirdetések.

§ Az uj büntetőügyviteli szabályok
A bírósagok büntető ügyvitele tárgyában 
1892. évi október hó 22-e,. kibocsátott igaz- 
ságügy miniszteri rendelet 1900. évi január 
hó 1-től kezdve hatályai veszti annak helyebe 
uj ügyviteli szabályok lépnek éleibe, melyek­
nek szövegét a hivatalos lap mai száma 
közit.

A liuinei kir. törvényszéknél — az 
ottani ügyvitelt külön rend let szabályozza. 
Az uj ügyviteli szabály X. fejezetre oszlik s 
az általános rendelkezésekről, járásbirákról 
a vizsgáló birákról, a vádtanácsról, a vadta­
nács, a törvényszék s az esküdtbirúságok 
előtti eljárasró , a főtargyalasról, a fülebbe- 
zesekről, a törvényszéki irodák kezeléséről, a 
büntető járásbirósagi ügyvitelről, a kir. táb­
lák és a kúria ügyvitélérő), a felügyeletről, a 
a sz kertőkről s ellenőrzésről szól. Az uj 
ügyviteli szabáhok az életbelépő uj perrend­
tartás áltál előidézett valtuza?okat tartják 
szem előtt s felölelik mindamaz intézkedése­
ket, a melyek az uj bűnvádi eljárás áltál a 
büntető ^ igazságszolgáltatásnál szükségessé 
Vál'ak, Fon ősibb intézkedéseket a rendelet 
a vizsgálóbirásra tartalmaz, a kiknek kezét 
talán nagyon is megköti. Érdekes benne az 
is, hogy közvédö a bűnügyi általányból nap- 
dijit kap, meiynek minimuma tiz korona, 
maximuma busz korona.

kiállítás f. évi október 7—15. fog a város­
ligeti kereskedelmi muzeum (nagy iparcsarnok) 
epületeben megtartatni és azon gyümölcsöt 
szőllőt, zöldségfélékét, fákat, virágokat, kér é- 
szeti gepeket, terveket és eszközöket lehet 
kiállítani, A kiállítás a gyümölcsre es termé­
nyekre országos, a gep-k és eszközökre nem- 
zetxözi jellegű ieend. Terd'j nem fizettetik, de 
a kiilliiandó tárgyak bérmentve le^znek'be- 
kii dendők. A kiállítás egybe lesz kötve gyü­
mölcs vásárral is, hol a közönség közvetlenül 
a term.előtől fogja gyüm des szükségletét be­
szerezhetni. — Bejelentések szeptember hó 
25 ig fogadtatnak e'. Bejelentési iveket és 
programmot küld az Orsz. Magyar Ker'észeti 
Egyesület titkári hivatala (IV. k. Koronaher- 
czi.g-uUza 16. sz.) va amint az orsz. gyümöl. 
csépeli min szteri biztos (Földmivelésügyi 
mimsz'érium) is. A gyümölcs vasárra a kül­
földi kereskedők is megfognak hivatni.

Ingatlanok forgalma
a debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztá­

lyánál.
Bujdosó L*jos veszi a debreczeni 3967. 

sztjkvben 5601/a hrsz. homok keni 232 □ öl 
szőllőt td. Bujdosó Ferencztől átruházás 
czimen.

özv. Valentin Józsefné Perjés Eszter 
veszi a debreczeni 6581. sztjkvben foglalt 60 
D öl homok kerti szőlőt Munkás Józseftől 
1050 friert.

Miskolczt János és neje Vedres Erzsébet 
megveszik a puszta halápi 163. sztjávben fog- 
hit 12 hold 2265 D öl kaszalót özv. Varjas 
Józsefe Nag\ Erzsébette l 700 frtért.

Remeny k Sándor és neje Simon Zsófia 
veszik a debreczeni 1200. sztjkvben foglalt 
3625. sorszámú házát Bajdó Ballot és társai­
tól 3000 frier1.

Takaró Mihály és neje veszi Szebeui 
Józsefné hadházi Ju'iannától a debreczeni 
4499. sztjkvben foglalt 843 négyszögöles hatvan 
utczai kerti szőllőt 860 írtén.

BWogh Sándor né Szöl ősi Észt r veszi 
özv. Gerébv Fülöpnétöl a debrecz-ni 3801. 
sztjkvben foglal! Sesia kerti szőllőt 1000 
formten.

CSARNOK.

Nem lehetünk egyenlők
(Elbeszélés.)

KÖZGAZDASÁG.
Gyümölcs és általános kertészti 

kiállítás Budapesten. Az orsz. magyar kor- 
t -szett Egyesület mar tavaly őszszel szándé­
kozott Budapesten egv kertészeti és gyümölcs 
kiállítást rendezni, mely boldogult királynénk 
elhalálozása folytán hazánkat ért országos 
gyász miatt «Ihalasziatott. Az egyesület tegnap 
tartott választmányi ülésében egyhangú' g 
elhatározta, hogy ezen kiállítást ezen őszön 
annál.is inkább megtartja, miután Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter leiratában az 
egyesület támogatásai helyezte kilá'ásba. Ezen

Folytatás.
A boldogság, fyleségenek rajongó sze- 

relete neu éreztető vele a jóét hiányát. 
Mire pedig véget érték a mézes hónapok, be­
leszokott már a rendes egyszerű munkás elei­
be. N-Hia meg nem kerülhette ki, ogy eszé­
be ne jussnak a régi jó napok, a jó kedvű 
czimborak, a kastély parkja, melybe nem 
volt belépése a profanum vulgusnak mig 
most neki is csak a p-olanum vulgus közé 
keveredve kellett keresnie az üde levegőt. 
De hamar elrebbenté ezeket a képeket, me­
lyek elégedetlenséget támaszthatlak lelkében, 
de sorát semmiben sem változtathattak meg.’ 
Beenyugodott a változhatatlanba. Meg á 
reményről is lemondod, hogy visszakapjon 
va'amit az ősi fényből. Tudta, hogy Hívja 
nem fog sohasem megengesztelödni. Os-obaság 
tőle ; de a századokon át m ggyökerezett 
balhi nek is m g van előjoga.

Hogy míg kevesebbe terhesnek érezte 
az uj életet, elképzelő, hogy saját1 épen nem 
atyja vonta meg tőle a vagyont, hanem el­
úszott, nincs meg egyáltalában. Beleképzelte 
magát abba a helyzetbe, a mely akor érte 
volna, ba elpazarolja mindenét. Sőt össze 
sem hasonlítja ma helyzetet a föltételezett 
allapott.il. Most van kenyere tud dóig >zni, 
van csaladja a ki inegvidámitja létet: akkor 
még élete nem lenne egyeb, mint sivár, 
dicstelen szükölködé«.

S.igfrid nem taálta magát bele, a sze­
génységbe, pedig benne született, benne nőt 
nagyra.

,Vr , . .‘v.V-'V-
I' ,t!'\ .»./ . x ,:\ ;
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Szükségből kénytelen volt elfogadni az 
irnokságot, melyet atyja halak után, épen 
midőn befejezte a gimnáziumi tanulási, a 
polgármester felajánlott neki, de első és egyet 
len gondolata is a körül forgott, v jha 
mielőbb megszökhetnék nem csak a város­
házától,hanem a városból is.Nem hozy magash- 
ra -örjön, a mi itt lehetetlen ; ez csak mel­
lékes czél lelt volna nála. Itt akarta hagyni 
a varost, mert utálta a szegénységet, a dol­
gozás kényszerét magában is, meg mindenki 
másban. Szerinte két fajra oszlott az egész 
etuberi-ég: bolondokra és boldogokra. Az 
ellébbiek ismét alfajra szakadtak : az önkény­
tea és a rabszolga-bolondokra. Az önkénytes 
bolond az, a ki dolgozik, a nélkül, hogy 
szüksége volna rá, hiúságból vagy a ver ide 
gessége miatt; a rabszolga, a legszer ncsé:- 
lenebb meg az, a ki nem élhet meg máskép­
pen, csak munka ál'al. A kik nem olgoznak s 
mégis élnek, peiig gyakran kitünően élnek, 
azok a vi ag holdogai. Meg a koldus sem 
mondható boldogtalannak ; eljárná ö is ház- 
ról-házra, ha nem röstelné, hogy rougyos ka­
bátban kell járni.

Anvjá előtt nem tár a ki lelkét, tisztelte, 
nem akarta szomoriíani. Nem merte szemere 
hányni, hogy ő az oka szegénységüknek. Lám, 
most heverhetne az öreg ur fenvvesdi parkjá­
ban, ülhetne órákig a hegyi patak mellett, a 
pisztrángé lesve, vagy nyargalhatna a mezőn, 
melyen a hegy derekára épült kastélyból mért­
földekre kalandozhatik az ember szeme.

Ö nem hagyott föl a reménynyel, mint 
atyja hogy valaha ura lesz a fenyvesdi park-1 
nak és kastélynak.

Irt egyszer titkon öregatyjának, hogy ha 
atyjára haragudott, ne származtassa át harag­
ját ő rá is. B csásson meg legalább a halott­
nak s ne zárja ki szivéből unokáját, a ki nem 
tehet róla, ho^y atyja nem választott neki más 
anyát.

Nem jött válaz e levélre.
Ez még inkább növelte a fiatal báró 

mogorvaságát.
Hónapok teltek el ismét. A kóczos ákácz 

mind elhullatta levelét, a rövid, büs, nyirkos 
napokon megszűntek az erdei kirándulások.

Kény te enek voltak a szobában tölteni az 
estéké'. A báróné varrogatott; Szigfrid meg a 
kölcsönkért lapokat olvasta.

Minthogy a tavasz előrehaladásával cs - 
csemőket, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkal 'inmal hálásan fogadott

MOHAI

AGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specificus óvos :er is a ti- 
phus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, 
m g szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván be szénsavánál fogva a gyomor és hél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és n 
szomjat csillapító Itatásánál fogva.

Kedvelt borviz.
A mohai Ágnes-forrás

kezelösége.

Főraktár

Edeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógy tárban, 

füeaerkereekedénben óe vendéglőben.

Par hét óra majd minden másod-harmad­
nap bulletin jelent meg az öreg Vanallon 
báró állapotáról. — Az öreg ur súlyos 
betegen feküdt budapesti bázában.Csak húzták- 
vontak életét az orvosok, de megmenteni 
nem lehetett.

Folyt. köv.

Az iskola idény beálltával 
ajánl jó minőségű

Szülők figyelmébe!

fiú és gyermek

c z i p Ő k 6 f
legnagyobb választékban és legolcsóbb árban

Tolnai Dániel
férfi, női és gyermek czipő 

nagy áruháza
Debreczen, főpostával szemben.

Sírkövek!
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség szives tudomására hozni, hogy
Piaca utcza 69. számú háznál

a Megyeházzal szemben levő

Fióküzletemben
mindenféle és fajta

sírköveket
a ház lebontása miatt mélyen 
leszállított gyári árakon árusítom el.

Kiváló tisztelettel

Kegyes Ferencz. 
500 Forintot

fizetek annak, aki Bartilla fogvizének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr., valaha is­
mét fogfájást kap, vagy a szája bűzlik (Csomago­
lásuk kü'ön 10 kr.) Bartilla A. örökösei 
(E. Winkler) Wien, 19/1. Sommergasse 1. 
Kapható Debreczenben: Mihalovits István a 
kígyóhoz« czimzett gyógyszertárában. Határo­
zottan kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamisítás 

feljelentéséért jó díjazás adatik.

Alap.ttatoit 1865-ben.

A legszolidabb gyártmánya nj és átjátszott
ZONGORÁK,

PIANINÓK

HARMONIUMOK
legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

HECKENAST GUSZTÁV
hírneves zongora-eladási intézetében.

Budapest, most: IV. Gzella-tér 2. sz., (a Váczi-utcza sarkán.)
Ehrbar cs. és kir. udvari zongora gyár, továbbá Schiedmayer és fiai stuttgarti 
udvari zongora-gyár és Thuringia Organ Co- harmonium-gyár egyedüli képviselete

Magyarországon. Árjegyzék ingyen

o © 1 ffpti
h*. cl 3 vár-s J:

Oi c
^ m I

v §2
<D T3 .*<

3 fSí

-* -s •o «s m ! bt O.•i v i•t3 'CD ®h .5 (/) j= > *oCX 3 0 2*NI ”3

to SXD a tu —

& a

VV.

ÍRJ','

WSiT

I hl •

/v-V

■ A*



DRBRECZEN, 1899. szeptember 2.

Preblaui savanyúkút
li'Zta alkalikus természetes alpesi savai)y ki- 
güuő batass.il chron. Kit'arrhu-iiiál, különösen 
hólyagos chiotukus kalbarrusan.il, hólyag és 
veiökepzesuel, és Bright-fele velő betegsé- 
teknél, összetétele és kitűnő ize miatt egyúttal 

legjobb üdítő és frissítő ital.
Preblaui kutkezeloség Preblauban.

Po't.i S'. Leohhard, Kärnten.

'JA

[a\e\\eg\ob'a Wza\é\é
a betegséget

n\e%aVadá\yona és eVt4vo\\\\a'

Már 35 év óta az udvari istállókban és a 
nagyobb katonai és polgári istállókban 
erősítésül nagyobb társadalmak előtt s az 
erők visszaszerzésére fárasztó menetek 
után az idegek merevsége s nyilalások ese­
teiben, trainirozásnál a lovat rendkívüli 

munkabírásra le-zi képes é.
Főraktár : 1.

Kwizda Ferencz János
c*. és kir. osztrák-magyar, román kir. és bolgár fe­

jedelmi udvari szállító.

Kerületi gyógyszerész Kornenbnrgban, 
Becs mellett.

Gyümölcs és szőlló bor készítési gépek.

Gyümölcs és szőllő sajtók,
foh Ionosán ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő sza-

bályzóval.

A munkaképesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál.

Szőllő és gyümölcs zúzok
és bogyó morzsolok.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs 
é. főzt-bk aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek,
legújabb szerkezetű szabad, önműködő „Syphonia“ gyümölcs és szöllővessző 

permetezők gyártatnak és száilitta'nak jótállás mellett a legjobb kivitelben
MAYFARTH PH. és TÁRSA

ce. kir. szab. gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gözhámor.
BECS. Iiyi. Taborutrasse 71.

WT Kitüntetve 400 arany, ezüst és bronz éremmel.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Képviselők és viszontelár u»i tók felvétetnek.

Serrairalló-CHina bora
vassal,

orvon tekintélyek, mint. udv. tanácsos, Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. Kraft-Ebing tanár Dr* 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig Moorhof tanár, Dr. Neusser ta­
nár, Dr. Schanta tanár, Dr. Weinlechner tanár állal sokszor fel­
használva és legjobban ajánlva.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
Ezüst érem :

XI. orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Clieiniai congressus Nápoly 1894., 

Általános kiállítás Turin 1898.,
Kp»?* Arany érem :

K i á 1 1 1 t á s : Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894. 
Berlin 1895., Páris 1895., Quebec 1897.

Több mint 900 orvosi elismerés.K? lERRAVALKl I

rtRRUGuiosi):, I Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen 
I1 gyermekek és asszonyok által kellemesen hasznaltatik. % literes

^ üvegekben á írt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapható 
'"-•'-J minden gyógyszertárban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyáruk nagybani szétküldése.

Alapitta tott 1848.

Farm AciA Serrava'.l: ■'“~i
TIMESTt j

w/m.

imm
iám

-vx;; f v j,
NAGYKANIZSÁN.

ZALA-DRILL sorvető képünk, a melynek 
elmés ujitásait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve­

tőgép versenyen az
EVEST* állami arany éremmel lett kitüntetve, -380

a Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá
figyelmébe ajánlom a gazda közönségnek egészen

WEISER J. C.
mezőgazdasági gépgyára

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
07 Őszi vetésre raktáron tartunk : 13—15 és 17 soros ZALA-DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, 
“ V,OZv-L szecskavágók, répavágók, konkolyozók, ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket!

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. Klein Jnk&fo
üzletvezető.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvit yomdáiában Debreczen, a lőuostaval szemben.
• ' , * V -i.L- ,» ? , /. i vf


